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En varios ejemplos de nuestra agencia de viajes, encontramos que los actores de la realidad se relacionan
entre si de distintas maneras, por ejemplo cuando vemos que una atraccion pertenece a una categoria y
que a su vez esa categoria, puede ser categoria de muchas atracciones.
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Category
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Monumento
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CountryName
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CityName
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Vimos que la forma que tenemos para representar esas relaciones es cuando disefiamos transacciones,
incluir atributos de una transaccion en otra.
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En nuestra agencia nos cuentan ahora que ellos trabajan con proveedores, quienes les ofrecen
periodicamente visitas a atracciones turisticas en distintas partes del mundo.

Cada proveedor ofrece muchas atracciones turisticas, pero cada atraccién es manejada por un Unico
proveedor.
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Nueva transaccién Supplier

20 Supplier X

“ > Web Form | Rules | Events | Variables | Patterns

Name Type Description Formula Nullable
v Supplier Supplier Suppler
Y Supplerid d Suppher 1d
Y’ SupplerName Name Suppler Name No
* SupplierAddress Address, GeneXus Supplier Address No

&% Diagram * X

Altrachion 2 Suppher
¢Relacion entre Attraction y § Atvacionid I Supierd

. AttractionName SupplierName
Su ppl |er? Countryld SupplierAddress
CountryName
Categoryld
CategoryName
AttractionPhoto
Cityld
CityName
AttractionAddress

Para representar esta realidad, vamos a crear la transaccion Supplier, en la cual registraremos a los
proveedores...

Hacemos File...New...Object...llamamos Supplier.... Y agregamos los atributos:

Supplierld como identificador, SupplierName para almacenar el nombre del proveedor y SupplierAddress
para guardar su direccion.

Observemos mediante el objeto diagrama de transacciones, la relacion entre los proveedores y las
atracciones. Hacemos New Object, del tipo Diagrama y arrastramos las transacciones Attraction y Supplier
desde aqui hasta el diagrama. Vemos que no hemos establecido aun ninguna relacion entre estos dos
actores. Lo grabamos
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Requerimiento: cada atraccion turistica es ofrecida po un tinico proveedor.

G0 Attraction X

[ ‘ > Web Form | Rules | Events | Variables | Patterns
Name Type Description Formula Nullable
=) {51 Attraction Attraction Attraction
¥ Attractionld Id Attraction Id ‘
(P AttractionName Name Attraction Name No
& Countryld Id Country Id No
¥ CountryName Name Country Name
# Categoryld Id Category Id Yes
« CategoryName Name Category Name
laal AttractionPhoto Image Attraction Photo No
& Cityld Id City Id Yes
« _CityName Name City Name
# Supplierld Id Supplier Id No
¥ SupplierName Name Supplier Name

Como una atraccion turistica tiene un unico proveedor que la ofrece, vamos a incluir el identificador de
proveedor en la estructura de la transaccion Attraction, asi que abrimos dicha transaccion y agregamos el
atributo Supplierld. Agregamos también el atributo Supplie—Name porque de esa forma podemos
mostrar el nombre del proveedor en la pantalla de las atracciones.
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Otro vistazo alarelacion entre proveedores y atracciones

',_i' Attraction X ;1 Diagram2 X

Adfractian Supplier

§ Attractionld ¥ Supplierld
AttractionName SupplierName .
Countryld SupplierAddress Dlagrama de

CountryName i
Categoryld 'I_'ransacmones (no
CategoryName diagrama de tablas)
AttractionPhoto
Cityld
_CityName
Supplierld
SupplierName

Volvamos a abrir el diagrama.

Vemos que ahora hay una flecha cuya punta simple apunta a Supplier y cuya punta doble apunta a
Attraction, indicandonos que una atraccion tiene un Unico proveedor y que un proveedor puede ofrecer
muchas atracciones.

Recapitulando, si agregamos el atributo identificador de una transaccion a otra transaccion (el cual como
ya vimos cumplira aqui el rol de llave foranea, se establece una relacion 1 a muchos (también llamada “1 a
N").
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Tablascreadaspor Genexusen base al diseno implementado
@ Supplier X
[ 4 Indexes
Name. - - - Type Description Formula
£ Supplier Structure Supplier
Y Supplerld Id Supplier 1d
¢ SupplerName Name Supplier Name Ta b l a
® SupplierAddress Address, GeneXus Supplier Address
',_. Supplier X
,' % Web Form | Rules | Events | Variables | Patterns
Name Type Description Formula Nullable
T4 Supplier Supplier Supplier
9 Supplierid 1d Supplier Id o
P Suppherame Name Suppler Name Transaccion
* SupplerAddress Address, GeneXus Supplier Address No

En el lado “muchos” de la relacion, es donde esta la clave foranea.

Si analizamos ahora cuales serian las tablas que GeneXus genera a partir de este disefio de transacciones,
vemos que a partir de la transaccion Supplier, se creara una tabla SUPPLIER con igual estructura que la

transaccion:
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B Amaction X
Indexes
Name Type Description Formula
fT5 Attracton Structure Attraction
Y Atractonid 1d Attraction Id
o AttractionName Name Attraction Name
* Countryld id Country Id
* Categoryld 1 Category 1 Tabla
* AttractonPhoto image Attraction Photo
* Gtyld id Ctyid
* Suppherid d Suppler 1d
:- Attraction X
> Web Form | Rules | Events | Variables | Patterns
Name Type Description Nullable
[F9) Attracton Attraction Attraction
¥ Atvactonid 1d Attraction 1d
Y AttractonName Name Attraction Name No
# Countryld Id Country Id No
¢ Countryfame Name Country Name .
 Categoryld 1 Category 1d Transaccion
v Catﬂwm Name Category Name
laa| AttractonPhoto Image Attraction Photo No
& Qtyld id Cty Ild Yes
¥ OtyName Name City Name
2 Supplerld Id Suppber 1d No
v Name Name Suppher Name

Y a partir de la estructura de la transaccion Attraction, GeneXus crea una tabla ATTRACTION con la
siguiente estructura:

Si comparamos la estructura de la tabla ATTRACTION con la de la transaccion Attraction, vemos que los
atributos CountryName, CategoryName, CityName y SupplierName no se incluyen en la tabla ya que son
atributos inferidos.
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Supplier 2) o " Attractian :J. »l CountryCity 2
|9 Supplierid B § Attractionid % Countryld T
SupplierName AttractionName ¢ Cityld
SupplierAddress Countryld CityName
Categoryld %
AttractionPhoto
Cityld
Supplierld
F 3 ) A 4
Counky 2
' ¥ Countryld
v CountryName
- |
l 7 Categoryld
CategoryName

Como vimos antes, como estan en la tabla extendida de la tabla ATTRACTION, su valor puede ser
recuperado de las tablas donde estan fisicamente almacenados.

Esta es la forma mas comun de representar la relacion 1 a muchos entre dos actores de la realidad, es
decir, entre dos entidades de nuestro sistema.



Releciones entre entidades de |a realidad GeneXus

Seat

FLIGHT |

v

SEAT

v

@ cooooo'oom‘)on'o 00000000000 Dﬁ\
—_—

[e]0) : [e]e) ’
Flight

Sin embargo, hay otros casos de relaciones 1 a muchos, en las que usaremos otro tipo de representacion.

Recordemos el caso de los vuelos, donde un vuelo tiene muchos asientos y cada asiento esta asignado a
un vuelo, es decir una relacion 1a muchos.
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Otra forma de modelarunarelacion1aN
B0 Frgh X
> Web Form | Rules | Events | Vaniables | Patterns
Name Type Description Formula Nullable
=
Y FAghud 14 Fight 1d
» FightDepartureAirportid Fight Departure Arport Id No
v FightDepartureArportame Fight Departure Arport Name
v FightDepartureCountryld Fight Departure Country Id
v FightDepartureCountryName Fight Departure Country Name
\v FightDepertureCityld Fight Departure Oty 1d
v FightDepartureGtyName Fight Departure Gty Name
» FightArrivalAinportid Fight Arrival Arport 1d No
v FightArrivalAirpor thame Fight Armival Arport Name
v FightArmvaiCountryld Fight Arrival Country 1d
¢ FightArrivaiCountryName Fight Arrival Country Name
v FightArrivalCityld Fight Amival ity 1d
\v FightArrivalCityName Fight Arrival City Name
* FightPrice Price Fight Price No
* FightDiscountPercentage Percentage Fight Descount Percentage No
2 Arineld Id Arine Id No
¥ ArineName Name Arine Name
¥ ArineDscountPercentage Percentage Arine Dscount Percentage
A FightFinaPrce Price Fight Final Price FightPrice *(1-ArineDiscountPer..,
A FightCapacty Numenc(4.0 Fight Capacty count(FightSeatiocaton)
Seat Seat Seat
¥ FightSeatid d Fight Seat Id
Y’ FightSeatChar SeatChar Fight Seat Char No
* FightSeatLocaton Location Fight Seat Locaton No

Vamos a abrir la estructura de la transaccién Flight para ver como representamos esta relacion....
Vemos que en este caso el asiento (Seat) esta como un segundo nivel en la transaccion Flight.

Entonces ¢en qué se diferencia esta relacion de 1 a muchos con la relacion de 1 a muchos que vimos entre
las Atracciones y sus Proveedores?
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¢Por qué no representamos de la misma manera (con el mismo disefio de transacciones) ambos casos?

Notemos que los asientos no tiene sentido que existan si no estan en un vuelo, es decir, no tiene sentido
considerar un asiento sin relacionarse siempre con el vuelo al que pertenece...

Por otro lado, una atraccion podria no tener un proveedor que la ofrezca y sin embargo puede existir por
si misma como tal...

La otra diferencia es que cuando ingresamos los datos de un vuelo ya ingresamos también los datos de
sus asientos (igual que cuando ingresamos una factura con sus lineas, ingresamos toda la informacion
junta, a la vez). En cambio, los datos de Proveedores y Atracciones no tienen por qué ingresarse todos en
el mismo momento.

Una entidad como los asientos, que solamente tiene sentido que exista si se representa en funcion de otra
entidad (en este caso los vuelos), decimos que es una entidad débil.
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& Fight
19 supplertd ? Fonud
SupplierName Sa FightDepartureAirportid
* SupplierAddress Sy FightDepartureArporthame
S¢ FightDepartureCountryld
Sy FightDepartureCountryName
¢ FightDepartureCityld
S¢ FightDepartureCityName
Sa FightArrivalAirportid
S¢ FightArrivalAirpor thame
S¢ FightArrivalCountryld
S FightArrivalCountryName
= &4 Attraction S¢ FightArrivalCityld
¥ Attractionld Sy FightArrivaiCityName
§ AttractionName * FightPrice
& Countryld ¢ FightDscountPercentage
¥ CountryName & Arineld
2 Categoryld ¢ ArineName
¥ CategoryName : ArineDiscountPercentage
(Za] AttractionPhoto i -
A Cityld | ) *:"’m‘c"?"“"
¢_GityName y much ] a muchos - A
9 FightSeatChar
SUppheria

(P FightSeatLocation

Este tipo de relacion 1 a N débil la solemos representar con una Unica transaccion, de dos niveles, donde
la entidad débil esta en el segundo nivel. A diferencia de la relacién 1 a N de Proveedores y Atracciones,
donde creamos dos transacciones, y en una pusimos como clave foranea la clave primaria de la otra.
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GeneXus

{&4] Supplier
¥ supplerid
P SupplierName
¢ SupplierAddress

i| Attraction

¥ Attractionld
P AttractionName
& Countryld

¥ CountryName
& Categoryld

¥ CategoryName
leal AttractionPhoto
& Cityld

¥ CityName

& Supplierld

¥ SupplierName

o Fight

¥ Fightd

Sa FightDepartureAirportid
S¢ FightDepartureAirportName
S¢ FightDepartureCountryld
S¢ FightDepartureCountryName
S¢ FightDepartureCityld

S¢ FightDepartureCityName
Sa FightArrivalAirportid

S¢ FlightArrivalAirpor tName

S¢ FightArrivalCountryld

S¢ FightArrivalCountryName
S¢ FightArrivalCityld

5S¢ FightArrivalCityName

e FightPrice

¢ FightDiscountPercentage
& Arineld

AirlineName
AirlineDiscountPercentage
FightFinalPrice
FightCapadity

PR x

5 [F7 FlightSeat

§ Fiightrd

9 FightSeatid

¥ FlightSeatChar
{ FlightSeatLocation

La relacion 1 a N débil también puede representarse con dos transacciones (a los efectos del modelo de
datos es exactamente lo mismo), donde la de los asientos tiene como parte de su clave primaria al atributo
Flightld, que en particular sera la llave foranea a la tabla Flight. Alli radica la diferencia entre entidad fuerte
y débil. Observemos que por ser Flightld parte de la clave primaria, es imposible definir un asiento de
vuelo, por ejemplo el 2 A Ventana, sin dar valor al vuelo, Flightld. En cambio es perfectamente posible
ingresar aqui una atraccion y no especificar su proveedor, si ese atributo tiene el valor Yes en su

propiedad Nullable.

Muy bien, hasta ahora vimos relaciones 1 a muchos, pero este no es siempre el caso de la realidad que

debemos representar.
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“Muchos” a “muchos” (relacién Na N)

Supplie

Supongamos, por ejemplo, que la agencia de viajes nos dice que su realidad ha cambiado.

Cada proveedor ofrece muchas atracciones turisticas (como hasta ahora), pero cada atracciéon puede ser
manejada por VARIOS proveedores (y no por uno solo, como hasta ahora).

O sea que la relacion entre Proveedores y Atracciones ya no es “1 a muchos” sino “muchos a muchos”.

¢Como representamos esto en GeneXus?
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ComorepresentarunarelacionNaN

[ Supplier : Attraction

Attraction

La solucién es utilizando dos transacciones, una para cada entidad. Ademas, a una de ellas la agregamos
como segundo nivel de la otra. Esto ultimo lo hacemos teniendo en cuenta como es que se van a ingresar
los datos, si para c/proveedor todas sus atracciones turisticas...
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ComorepresentarunarelacionNaN
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o para c/atraccion todos los proveedores que la proveen.



Relaciones entre entidades de |a realidad GeneXus

ModelandolarelacionNa N en GeneXus

81 Atraction X

Web Form | Rules | Events | Variables | Patterns

Name Type Description Formula Nullable
TTAtvacbon
¥ Attractionld 1d Attraction 1d
Y AtractonName Name Attracton Name No
# Countryld 1d Country Id No
« CountryName Name Country Name
» Categoryld 1d Category Id ves
¥ CategoryName Name Category Name
wa AttractionPhoto Image Attracton Photo No
» Otyld id Gty 1d Yes
¥ CityName Name City Name
._ Supplier X

> Web Form | Rules | Events | Vanables | Patterns

Name Type Description Formula Nullable
e
Y Suwplerid 1d Suppler 1d i
Y SupplerName Name Suppler Name No
* SupplerAddress Address, GeneXus Supplier Address No
Attraction Attraction Attraction
¥ Attractionld 1d Attraction Id
¥ AttractonName Name Attraction Name
¥ AttractonPhoto Image Attraction Photo

En nuestro caso la agencia nos pide sea cuando el usuario vaya a ingresar los datos de un proveedor, que
ingrese todas las atracciones que éste provee.

Vamos a hacer esto en GeneXus...

Abrimos la transaccion Attraction y le quitamos los atributos Supplierld y SupplierName y salvamos.

Ahora abrimos la transaccion Supplier, donde agregamos un segundo nivel y agregamos los atributos:
Attractionld, (observemos que al escribir como atributo clave uno que empieza con “Attraction”,

automaticamente le cambio el nombre al nivel por Attraction), agregamos también Attraction Name vy
AttractionPhoto.
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Unvistazo a la relacién establecida entre proveedoresy atracciones

%4 Supplier X g5 Diagram2 X

[ Diagram ]

Attraction Supplier

§ Attractionid ¥ Supplierld
AttractionName SupplierName
Countryld SupplierAddress
CountryName Attraction
Categoryld § Attractionld

CategoryName AttractionName
AttractionPhoto AttractionPhoto
Cityld

CityName

Vamos a ver como nos quedo esta relacion abriendo el diagrama que teniamos entre la transaccion
Attraction y Supplier.

Ahora hay una doble flecha en cada extremo de la relacién, lo que indica que la relacion es de “muchos” a
“muchos”, es decir que una atraccion es provista por muchos proveedores y que un proveedor provee
muchas atracciones.
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Tablascreadaspor Genexusen base al diseno implementado

iz
R Airline
@ Airport
FFH Attraction
@ Category
@ Country
@ CountryCity
R Customer
FFH Flight
FR FlightSeat
@ Supplier
@ SupplierAttraction

Veamos ahora las tablas que GeneXus crea a partir del disefio anterior...

Vemos que encontramos una tabla ATTRACTION, una tabla SUPPLIER y wuna tabla llamada
SUPPLIERATTRACTION.



Relaciones entre entidades de |a realidad GeneXus

Relacionesentretablas:Na N

:— Supplier X _«L-:\_ Diagramé* X

Attrachion 2 Supplier 2
| § Attractionld ' |9 Supplierld
AttractionName SupplierName
Countryld SupplierAddress
Categoryld 4
AttractionPhoto >
Cityld
4 ¥
SupplhierAltraction 2
|9 Supplierld
¢ Attractionld

Creemos un objeto diagrama nuevo y arrastremos las tres tablas al diagrama....

Notemos que en este caso, GeneXus crea una tabla por cada transaccion que interviene en la relacion
muchos a muchos (ATTRACTION y SUPPLIER), pero ademas crea una tercera tabla l|lamada
SUPPLIERATTRACTION, para establecer la relacion.

Si observamos la estructura de esta tercera tabla, vemos que solamente se incluyen los atributos
identificadores de las otras dos tablas.

Por lo tanto, cada vez que GeneXus establezca una relacion de muchos a muchos, dicha relacion sera
representada en la base de datos por tres tablas, una por cada entidad interviniente y una tercera con los
identificadores de ambas. Esta tercera tabla podra tener, eventualmente, atributos propios, como por
ejemplo, la fecha en la que ese proveedor empezo a proveer esa atraccion.

Ir a la estructura de Supplier y agregar en el 2do nivel, usando el punto para que aparezca
automaticamente el prefijo, el att SupplierAttractionDate]
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Relacionesentretablas:Na N

540 Supplier= X % Diagramd4® X W

[ t t } > Web Form | Rules | Events | Variables | Patterns

Na:e- typs &Y Supplier X &% Diagramd4 X vV
= [59) Supplier s
¥ Ssupplierid
P SupplierName
& SupplierAddress Address
Attraction Attracti Astractian 2 I |&lvlic 2 I
¥ Attractionid d § Atiractionid 5 Suppiierid
¥ AttractionName Name AttractionName SupplierName
¥ AttractionPhoto Image Countryld SupplierAddress
Ml ScopieratiractonDate ot Categonyid p
AttractionPhoto
Cityld ‘

i
r

[ ¥ Supplierid
¥ Attractionid
SupplierAttractionDate

Si ahora volvemos a abrir el diagrama, vemos el atributo en la tabla relacion.

La relacion de muchos a muchos entre Attraction y Supplier, se descompuso en 2 relaciones uno a
muchos, utilizando la tabla SUPPLIERATTRACTION para establecer la relacidon entre las anteriores.

Para finalizar, actualicemos nuestra KB en GeneXus Server...

Y reorganicemos para que queden las tablas creadas...
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CATEGORY - - ATTRACTION
FLIGHT
SEAT
ATTRACTION - > SUPPLIER

Hemos visto asi que mediante transaccionesy sus atributos, podemos representar distintas relaciones
entre los actores de nuestra realidad.
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No estudiaremos en este curso las relaciones 1 a 1. Por ejemplo, cuando la agencia de viajes necesita
asociar a cada cliente la cuenta bancaria que se le abre a los efectos de realizar los pagos de los servicios
contratados.

Otro de los escenarios de relaciones 1a 1 lo mencionamos cuando estudiamos los subtipos. Era el caso de
la especializacion: cuando una entidad es un caso particular de otra.

Si le interesa, puede investigar estos casos en nuestro material avanzado. Pasemos, ahora, a nuestro
siguiente tema.
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